

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию

Аргылова Никиты Антоновича на тему

«Медиаполитика Республики Саха (Якутия) в современных условиях:

концепции, направления, способы реализации»,

представленную на соискание учёной степени

кандидата политических наук

по специальности 10.01.10 — журналистика

Актуальность темы представленного к защите диссертационного исследования определяется несколькими взаимосвязанными факторами. С одной стороны, разнообразие регионов Российской Федерации зачастую создает значительные различия между региональными медиапространствами. Это проблематика, несомненно, нуждается в исследовании для выявления закономерностей развития региональных медиапространств в зависимости от региональных политических реалий. С другой стороны, большое влияние на развитие региональных медиапространств оказывают процессы цифровизации современного медиапространства, в которых значительную роль играют крупнейшие интернет-компании и ИТ-гиганты. Представленное к защите диссертационное исследование закрывает определенную лакуну в исследовательском поле, открывая для научной общественности данные и факты из важнейшего региона Российской Федерации — Республики Саха (Якутия). Выбранная для исследования тема практически не изучена, однако, она весьма важна, так как посвящена исследованию тенденций медиаполитики в стратегически важном регионе Российской Федерации, обладающим выдающимся экономическим потенциалом. Несомненно, актуальность исследования объясняется необходимостью изучения инновационной деятельности в области формирования медиаполитики в субъектах Российской Федерации.

Автор диссертации поставил задачу выявления тенденций в реализации современной государственной региональной медиаполитики в Республике Саха (Якутия). Для этого им были изучены методологические подходы к исследованию понятий «информационной политики» и «медиаполитики», описана структура

№ 09/2-21 от 21.01.2019

медиапространства Якутии, выделены принципы и способы реализации концепции региональной медиаполитики, а также проанализированы современные формы организации редакций СМИ в Республике Саха (Якутия), систему и принципы взаимодействия редакций с государством, администрациями и разными сегментами общества.

Структура диссертации соответствует поставленным задачам и строится в соответствии с классическими представлениями о логике научных исследований: от разработки теоретических проблем и анализа специальной литературы к эмпирическим данным и практическим рекомендациям. В первой главе автор подробно останавливается на концептуальном обоснование термина «медиаполитики», опираясь на достижения общей теории коммуникации, теории информационного общества, а также исследований в области глобализации. Во второй главе представлен структурный анализ регионального информационного пространства Республики Саха (Якутия), обладающий существенной новизной, а также делается попытка проанализировать концепцию формирования регионального информационного пространства. Третья глава посвящена разбору проблем реализации региональной медиаполитики с использованием методов опроса и анализа вторичных источников.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, следует определить как высокую. Автор использовал достаточный объем статистических данных и вторичных источников для формирования положений, выносимых на защиту. Также автор использовал результаты собственных полевых исследований с использованием метода опроса. Комплексный характер использованных эмпирических методов исследования, обширный корпус правовых документов и статистических данных позволяют утверждать о высокой степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Высокая достоверность результатов диссертационного исследования связана с тем, что они прошли широкую апробацию на научных конференциях и в научных публикациях. Результаты и выводы исследования докладывались и обсуждались на многочисленных научных конференциях, а также были представлены автором в 10

публикациях, в том числе 3 - в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях из Перечня ВАК Министерства образования и науки России, а также одна в журнале индексируемом в базе данных SCOPUS. Все это позволяет утверждать, что диссертационное исследование Н. А. Аргылова обладает высоким уровнем научной достоверности.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что в нем представлено концептуальное осмысление и интерпретация феномена «медиаполитики» по отношению к региональному медиапространству Республики Саха (Якутия), показаны новейшие подходы к теоретическому осмыслению причин трансформации региональных институтов СМИ в современном информационно-политическом процессе. Впервые комплексно рассмотрен новейший этап развития якутской медиасистемы в 2010–2017 гг., выявлены тенденции развития СМИ в период перехода к цифровым технологиям, проанализированы тенденции реализации государственной медиаполитики Республики Саха (Якутия) в новых условиях.

Несомненным **достоинством** работы является его фундаментальная теоретическая база, строящаяся на достижениях современной политической коммуникативистики, проведение оригинальных эмпирических исследований, а также высокая практическая значимость суммированных знаний, которые могут использоваться в процессах выработки, реализации и оценки региональной медиаполитики не только в Республике Саха (Якутия), но и в других регионах.

Таким образом, анализ результатов диссертации позволяет утверждать: работа является законченным и цельным научным исследованием, имеющим важное прикладное значение.

Вместе с тем следовало бы обратить внимание диссертанта на те аспекты, которые требуют более глубокой проработки.

Во-первых, при анализе регионального медиапространства Республики Саха (Якутии) в диссертационном исследовании явно следовало обратить больше внимание на динамику аудитории СМИ в исследуемый период 2010-2017 гг. Так, поразительным образом в диссертации отсутствуют данные о числе пользователей глобальной сети Интернет в Якутии, а также о динамике реального охвата (рейтингах) региональных СМИ. Предложенная автором модель регионального

информационного пространства в Республике Саха (Якутия) содержит данные о периодичности выхода региональных СМИ, но не об их реальной аудитории. Наличие полных данных о динамике аудитории СМИ (включая интернет-СМИ) позволило бы, на наш взгляд, дать более полную картину региональному пространству Республики Саха (Якутия).

Во-вторых, в названиях третьей главы и третьего параграфа третьей главы встречается фраза «преодоление диспропорций». К сожалению, в тексте не приводится четкого определения необходимых «пропорций», к которым следует стремиться Республике Саха (Якутия). Читателю приходится угадывать, что имел ввиду автор. На наш взгляд, данная формулировка неудачна еще и потому, что представления о пропорциях и диспропорциях могут меняться в зависимости от исторических условий.

Высказанные замечания не умаляют общего положительного впечатления от исследования и носят рекомендательный характер.

Диссертация Аргылова Никиты Антоновича на тему «Медиаполитика Республики Саха (Якутия) в современных условиях: концепции, направления, способы реализации» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Аргылов Никита Антонович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 — журналистика. Пункт 11 указанного Порядка не нарушен.

Член диссертационного совета
доктор политических наук, доцент
кафедры связей с общественностью в политике и государственном управлении
Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций»
Санкт-Петербургского государственного университета

Быков И. А.

Быков И. А.

17.01.2019 г.

ДОКУМЕНТ ПОДГОТОВЛЕН В ПОРЯДКЕ ИСПОЛНЕНИЯ
ТРУДОВЫХ ОБЯЗАННОСТЕЙ

Личную подпись *Быкова Ильи Анатольевича*
ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ
17.01.2019

